



编前

这个冬季,哈尔滨新增了一张“成功申办2025年亚冬会”的金名片,旅游市场愈发火热。中央大街、索菲亚教堂、冰雪大世界……传统热门景点让人们深深感受到冰城东西方文化交融的独特艺术氛围,以及匠人们将手中风雪固定为栩栩如生的冰雪王国的美妙。

此外,很多游客开始以城市漫步(Citywalk)的形式,或点杯咖啡,或体验洗浴文化,或去一个博物馆沉浸式游玩半天,一路走走停停,感受城市的独特记忆。这类生活体验式玩法正在逐渐改变着人们的社交习惯和消费方式。

今起,本报陆续推出“冰城冬日文旅新消费”系列报道,以游客和本地“老饕”的双视角带你游哈、尝哈、购哈。

慢逛城市老街品建筑“味道” 打卡城区美景感受人文风情

城市漫步 挖遍冰城 最美最有趣角落

□本报记者 陈悦

游客宝宝必尝的马迭尔冰棍满负荷生产、本地摄影师旅拍单量一路走高、大量“打卡”创意商品应运而生……种种现象令人振奋,也表明今冬哈尔滨旅游消费市场的火热。冰城冬季Citywalk别有风味,很多外地游客把自己裹成可爱的“粽子”,在老街上慢悠悠地逛着,挖掘鲜有人知的“打卡点”。这个冬天,在冰城,大家在寻找不一样的玩法。

游客眼中的哈尔滨



图片来自小红书平台

游客“探索欲”旺盛

创意融合文旅形成破圈“高光”

数九寒天,马迭尔冰棍的售卖窗口依然大排长龙,透过这扇小窗口可窥见今冬旅游市场的火爆。“近期我们平均每日销售两万支冰棍,销量比2019年同期增长很多。”马迭尔集团冷饮负责人裴薇薇说,当销量较平日增加5000支左右时,为了让来哈游客吃上新鲜生产的冰棍,生产车间每天都满负荷生产,同时增加窗口售货,以减少冷天里顾客排队等候的时间。

大批游客的到来也带动了旅拍市场的火爆。小红书博主、哈尔滨独立摄影师“雾島风起時”告诉记者,走马观花式拍摄已然不能满足这届“旅行新势力”对于目的地的探索欲,很多南方游客专门和她预约包天拍摄,游客自己做攻略开发新的拍摄地点。“一天下来,除了常规的中央大街、索菲亚教堂,很多人还指定要去江边‘小冰岛’、老会堂音乐厅、文化咖啡馆等偏小众的地点。”游客们的沉浸式旅拍让她拿到了可观的收入。“雾島风起時”表示,目前预约订单已经排至明年1月份,按照去年经验,估计今冬只有春节几天能够让她短暂休息。

捧着雪人小蛋糕,与手中图案的原版来一张合影,成为当下社交平台上时兴的景点打卡方式之一。哈尔滨雪礼cake店主王雪在小红书上一夜爆红,由她和搭档自制的小雪人蛋糕,外观模样和哈尔滨音乐公园中著名的大雪人一样,每日售出10份左右。游客们手捧憨态可掬的“小雪人”,与大雪人进行合照,让哈尔滨旅行话题又在各类平台上狠狠抢到一拨流量,点赞量过万。

在哈市倾力打造“创意设计之都”背景下,创意融合文旅成为新的文旅消费亮点。类似雪人蛋糕这种在文旅市场中衍生出的创意产品让许多传统景点焕发了新的生机活力,甚至实现破圈传播再次迎来“高光时刻”。中央大街的黄桃罐头和烤烧饼图案的冰箱贴、哈工大中心的校史背包、烟囱面包和网红完达山冰激凌、中央大街邮局的地标建筑印章……这届游客比以往任何时候都乐于主动探索,这些别出心裁的“脑洞”商品总能带来“自来水”的流量。

这个冬季,哈尔滨新增了一张“成功申办2025年亚冬会”的金名片,旅游市场愈发火热。中央大街、索菲亚教堂、冰雪大世界……传统热门景点让人们深深感受到冰城东西方文化交融的独特艺术氛围,以及匠人们将手中风雪固定为栩栩如生的冰雪王国的美妙。

此外,很多游客开始以城市漫步(Citywalk)的形式,或点杯咖啡,或体验洗浴文化,或去一个博物馆沉浸式游玩半天,一路走走停停,感受城市的独特记忆。这类生活体验式玩法正在逐渐改变着人们的社交习惯和消费方式。

今起,本报陆续推出“冰城冬日文旅新消费”系列报道,以游客和本地“老饕”的双视角带你游哈、尝哈、购哈。



游客手捧雪人蛋糕和大雪人合影。

图片由受访者王雪提供

慢逛城市老街

休闲松弛成今冬旅行新节奏

在冰城旅游市场火热发展的进程中,旅游消费新业态也在不断涌现,随着更多消费者从商品性消费向服务性消费转变,休闲松弛成为沉浸式探索目的地的旅行新节奏。《2023小红书Citywalk趋势报告》数据显示,今年上半年小红书平台上Citywalk相关搜索同比增长超30倍,Citywalk已成旅行新爆款。在哈药六厂,可以假装身在巴黎卢浮宫;或是包车去伏尔加庄园体会俄罗斯风格建筑的美,Citywalker穿梭在哈尔滨自然与人文景观中,以轻量旅行形式



“雾島风起時”拍摄的老会堂音乐厅作品。

深入城市肌理,制造一场场人类与城市的对话互动。

“本来计划只在哈尔滨玩两天,再去雪乡、镜泊湖、长白山看看。后来全员改主意,就在哈尔滨好好过上一周,深度体验这个让我们向往已久的城市。”26岁广东游客“momo”说,今年她和朋友们把7天年假都留给了哈尔滨,哈尔滨对于游客们来说,不再是东北旅行“中转站”,而是彻彻底底的游玩目的地。

让“momo”印象最深的是老建筑一日游。她提前查阅大量资料,将“慢逛”起点的定位细化到了靖宇街412号的亨达利钟表店,而后沿着小路散步至松光电影院与松光胡同、中亚金行、绥化医院、老鼎丰总部,最后止于景阳街。“靖宇街非常有老哈尔滨味道,街上的原始建筑非常出片。”她对这些历史建筑一见钟情,拍下的照片在“朋友圈”中引来一场大规模点赞。

带着炽热的青春,穿越人群的熙熙攘攘,江西游客楚楚在哈尔滨开启了文艺之旅,她一个人慢悠悠地“打卡”哈尔滨主城区美景,在南岗区,她游玩黑龙江省博物馆—新华书店—果戈里大街。而坐落于香坊区油坊街上的哈利路亚教堂,这个连本地市民都鲜有人知的地点,也被她细心挖掘出来。

既能避寒,又能感受到浓缩着城市文化的咖啡馆如今成了游客Citywalk的主要光顾地点。在一栋始建于1927年的折中主义老建筑里,穿过旧旧的走廊,刘晓来到戈雅咖啡馆的“客厅”,这里被布置成一个艺术家起居室的样子,充满复古味的装饰让人瞬间回到上世纪八十年代,当刘晓翻开店里介绍哈尔滨建筑的旧书时,她便和这座城市拉近了距离。

第二天,刘晓再次腾出半天时间,倒两趟地铁去寻找哈工大附近的另一家风格典雅洋派的咖啡馆,点上一杯咖啡,静静地感受冰城午后的温暖阳光。

一位咖啡馆负责人说,每逢冰雪旅游旺季,店里员工的工作状态都由“悠闲”转为“忙碌紧张”,咖啡馆就像是哈尔滨历史的时光隧道,如果你喜欢这座城市,可以从这里找到岁月留下的痕迹。不过,也提醒各位游客,不管在哈尔滨走得有多久,有多远,最重要的是购买一身厚厚的装备,吃饱穿暖,方能不虚此行。

冰城冬日文旅新消费